



我国1563项食品安全国家标准 全链条覆盖从农田到餐桌

新华社北京11月24日电(记者 顾天成 李恒)记者24日从国家卫生健康委新闻发布会获悉,我国目前已制定发布1563项食品安全国家标准,涉及23万余项安全指标,涵盖我国居民消费的所有30大类340个食品小类。

国家卫生健康委食品安全标准与监测评估司副司长田建新表示,目前我国已制定的食品安全国家标准包括了影响安全的主要健康危害因素,覆盖了从食品原料、生产加工到最终产品的全过程,覆盖了从农田到餐桌的全链条。

据介绍,我国今年发布的85项食品安全国家标准体现更有效防控风险和扩大标准覆盖面。例如,新修订的食品接触用金属材料及制品标准中,为防止有害物质迁移到食品中,新标准将原标准管控的杂质和合金元素从5类增加到13类;食品接触材料及制品用油墨标准中,对一次性纸杯、食品包装袋等使用的印刷油墨设置重金属限量规定,填补了我国此类标准的空白。

山东省高等教育学会二〇二三年学术年会暨第十届齐鲁高教论坛在潍开幕

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 付凯 刘福文)11月25日上午,山东省高等教育学会2023年学术年会暨第十届齐鲁高教论坛开幕式在富华国际会议中心举行。省教育厅总督查王浩讲话;省高等教育学会会长、山东科技大学党委书记罗公利,市委书记、市人大常委会主任刘运致辞;省高等教育管理科学研究会会长宋承祥,潍坊医学院党委书记刘军,潍坊医学院党委副书记、院长管英俊出席。

王浩在讲话中说,高等教育是建设教育强国的龙头。加快推进教育数字化转型,以高水平数字化引领高质量发展已成为我们义不容辞的时代责任和重要使命。本次论坛组织全国知名专家和业界领导分享交流高等教育数字化推进成果,共研高等教育数字化基本原理、开发路径和应用场景,共商新时代高等教育数字化发展大计,必将进一步深化国家教育数字化战略实施,赋能高校专业课程建设和教育教学改革,加快高等教育高质量发展产生重要而深远的影响。希望各位专家朋友畅所欲言,建言献策,多提宝贵意见。各地各学校要抓住这次难得机遇,加强沟通交流,认真学习借鉴,不断开创我省高等教育数字化新局面,努力为教育强省建设提供有力支撑。

罗公利在致辞中表示,本次会议旨在充分发挥数字技术在重塑高等教育未来中的作用,加快高等教育数字化转型,着力解决高校如何以数字化推动专业与课程建设,推动教学模式变革与创新,培养高素质创新人才等问题。贯彻落实党的二十大精神,实施教育数字化战略行动,助力高等教育高质量发展,已成为新时期高等教育改革发展的核心内容和重大任务。作为教育工作者,要勇担责任和使命,努力创造更加开放、包容、创新的学习生态,共同谋划数字化教育的未来,共同推动高等教育数字化进程,为山东高等教育发展贡献智慧和力量。

刘运代表市委、市政府向年会的召开表示祝贺,向各位领导和专家教授的到来表示欢迎,向各界人士长期以来对潍坊发展的关心支持表示感谢。他说,高等教育是支撑引领高质量发展的重要力量。当前,我们正聚力打造实力强品质优生活美的更好潍坊,迫切需要科技引领、创新驱动和智慧加持。年会的举办为我们探讨教育数字化、推动高等教育发展、持续擦亮潍坊教育“金字招牌”,提供了重要交流平台和难得学习机遇。潍坊将以此次年会为契机,认真借鉴省内外先进经验,以数字化变革推进高等教育提质增效,努力作出全省高等教育高质量发展更大贡献。

本次年会以“高等教育数字化:专业、课程与教学”为主题,由省高等教育学会主办,潍坊医学院、济南大学高等教育研究院承办。开幕式后,举行了主旨报告会和本科、高职2个分论坛,来自北京大学、江南大学、山东科技大学等高校的专家学者围绕“高等教育数字化的基本理论”“高等教育数字化的技术开发”“高等教育数字化在高校专业建设、课程建设和教学改革中的应用”等问题进行理论研讨和经验交流。

“两院”公布2023年院士增选结果 潍坊籍院士新增3名

本报讯(通讯员 冯克亮)近日,中国科学院、中国工程院公布了2023年院士增选结果,分别选举产生中国科学院院士59名、中国工程院院士74名。

据了解,新增选的“两院”院士中潍坊籍院士有3名,分别是中国科学院院士李路明、中国工程院院士刘日平、中国工程院院士吴玉章。截至日前,潍坊籍“两院”院士已达21名,数量居全省前列。



11月22日,在十笏园文化街区,居民们在“社区微招聘”活动现场寻找适合自己的工作岗位。为了打造“居民在家门口就能实现就业的平台,潍城区城阳街道当日开展了“社区微招聘”活动,20多家企业提供了餐饮、家政、电商等200多个就业岗位,吸引了众多居民前来咨询。

潍坊日报社全媒体记者 张驰 摄

拼经济 进行时

以改革深度换来发展高质量

——看高新区如何用好“关键一招”

□通讯员 高鹏

高端动力装备、新一代信息技术、医养健康和元宇宙4个产业入选省“十强”产业“雁阵形”集群,数量全市最多;4项专利入选第24届中国专利奖,创历史新高,潍柴动力摘得一项金奖,填补潍坊12年空白;

被认定为全省知识产权创造、运用、保护、管理和服务工作成效突出的县(区),系潍坊唯一;

……

用好改革“关键一招”,奋力破新局开新路。今年以来,高新区认真贯彻落实市委、市政府“一七五”思路举措,全力“拼经济、抓产业、上项目”,坚持“每个人、每个单位都是高新区的营商环境”,持续推进“一号改革工程”,以改革深度换来发展速度,在全国、全省开发区排名稳居第一方阵,努力在更好潍坊建设中挑大梁、勇担当。

□谋篇布局

“以链聚产”实现集群式发展

随着“元宇宙”概念的出现,虚拟现实成为新一代信息技术产业“最强风口”。风起之时,理应顺势而上。高新区积极抢抓元宇宙产业风口机遇,坚决扛起潍坊打造元宇宙技术创新与产业之都主力军的责任与担当。

谋篇布局新赛道,如何汇聚先发优势进而转化成发展优势?高新区在改革创新中寻找出路。

定调子——把元宇宙作为事关高新区未来发展的关键产业和新经济的重要突破口。

找路子——专门组建元宇宙产业发展局,集成整合全区资源,抓好元宇宙发展谋划、产业协作和链条延伸,及时解决产业发展重大问题,有效避免无序扩张和同质化竞争。

迈步子——高效落实发展元宇宙产



元宇宙未来创新谷(资料图片)

业“22条新政”,围绕科技创新、要素保障、产品应用、人才引育等六大方面,拿出“真金白银”助力创新研发。依托潍坊软件园搭建“潍坊科技超市”平台,大数据为元宇宙企业精准“画像”,靶向推送相关政策。

作为产业链“链主”企业,歌尔早就开始布局虚拟现实产业,既涉及整机研发制造,又有光学、声学、微电子等核心零部件的研发生产,还将不断向微显示、半导体等核心领域拓展,致力推动元宇宙全产业链生态发展。

2023年,以高新区作为核心承载区的潍坊市元宇宙产业集群,成功入选首批

山东省先进制造业集群,在发展机遇和政策推动下,集中资源在VR/AR赛道冲刺的歌尔,如今已取得不俗的成绩:与全球主流VR头显品牌达成长期深度合作,占据全球中高端VR头显80%的市场份额;获评首批国家产教融合型企业,入选首批文化和旅游部技术创新中心、全省唯一。

赛道上,龙头企业全力冲刺,中小企业奋起直追,围绕元宇宙产业领域企业需求,高新区规划建设占地400公顷的元宇宙科创产业园,聚集上下游软硬件企业160余家,打造全球知名的硬件制造基地和全国一流的内容制作基地,同心视界、

新科视典等5家企业(共6个项目)入选全省虚拟现实先锋应用案例。

目前,高新区已成长为山东省重要的虚拟现实整机与部件研发生产基地,在虚拟现实头显、3D图像建模等元宇宙技术领域确立了领先优势。

谋篇布局,以“链”强产,高新区全力优链、延链、强链,“链”就发展新动能。以潍柴为龙头的动力装备产业集群,以歌尔为龙头的元宇宙产业领域企业需求,以天瑞重工为龙头的磁悬浮产业集群……这些产业链条凝聚起高新区高质量发展的强大经济合力。

(下转2版)

滨海区：“项目为王”筑牢发展硬支撑

□潍坊日报社全媒体记者

付生 张奇 文/图

发展浪潮涌,奋进正当时。

初冬时节,行走在滨海大地,一个个工业项目建设如火如荼,一座座现代化标准厂房拔地而起,一台台机器设备开足马力生产……滨海区处处孕育着加快发展的勃勃生机,涌动着大干快上的滚滚热潮,用浓墨重彩书写着项目建设新的华章。

走进滨海区山东万盛功能性新材料一体化生产基地项目,只见土建工程已经全部完工,正在进行设备安装和调试。该项目一期共投资22.5亿元,建成后将成为全国最大的磷系阻燃剂生产基地。

项目是经济社会发展的“压舱石”和“推进器”。今年以来,滨海区牢固树立“项目为王”理念,咬定大项目、好项目建设不放松,深挖潜力优存量,攻坚突破扩增量,以提高签约项目开工率、开工项目投产率、投产项目达产率为立足点,滨海区着力推进一批投资规模大、创新能力强、引领示范作用大的重点项目相继落地开花,以高质量项目建设蓄势赋能高质量发展。

在弘润(潍坊)新材料产业园项目建设现场,一派热火朝天的景象,作为今年开工的重点项目,自开工以来,项目方抢抓建设黄金期,增加人员和机械设备,各项工程正紧锣密鼓地进行。项目计划总投资331亿元,分三期建设,全部建成后,将实现“产值过千亿、利税过百亿”,助力滨海区打造“国家级新材料产业基地”。

比的是项目,赛的是发展,鼓的是干劲,提的是信心。滨海区把项目建设作为发展的核心任务,坚持一切围绕项目转,一切围绕项目干,对108个区级重点项目逐一明确投资计划,列出进度节点,实行“挂图作战”,紧锣密鼓,争分夺秒,推动项目早竣工、早投产。

前三季度,滨海区工业投资增长23.2%,新开工项目40个,弘润(潍坊)新材料产业园项目、清原新创制药生产基地、万



图①:滨海区服务企业专员(左)在万盛功能性新材料一体化生产基地项目现场了解建设情况。

图②:弘润(潍坊)新材料产业园项目。

盛功能性新材料项目、山东新和成氨基酸生产基地等一批重点项目加快推进,大项目“投资压舱石”作用显著,为经济发展积蓄了产业动能、创造了有力支撑。

为了加快项目建设进度,推动项目落地见效,滨海区不断深化“要素跟着项目走”机制,结合“遍访企业”活动,对重点项目实施“点对点”精准包靠,各部门协同配合,帮助项目方完成各项前期手续办理,完善配套设施,对上争取资源,推动项目早开工、早建设、早投产。

在即将进行试生产的总投资12亿元的国邦药业年产4500吨兽药原料药项目现场,山东国邦药业有限公司党委副书记

记、产业政策部经理刘红告诉记者:“自项目立项以来,滨海区服务企业专员就开始包靠,帮助我们解决了项目建设推进中的一系列问题,为项目按期投产提供了重要保障。项目建成以后,产品氟苯尼考的市场规模将在国内处于明显领先地位。”

滨海区把招商引资作为项目建设的“源头活水”,按照“互为上下游、形成产业链”的思路,围绕“建链补链延链强链”,大力实施产业链招商、精准招商,加快构建医药新材料、海洋化工、石油化工等千亿元级产业集群。

“用精准招商引资金业链招商图

谱,分产业确定重点招商目录,引进建设一批补链、强链、延链项目。截至目前,已对接储备绿色甲醇生产基地、生物燃油、高端化工产业园等项目140多个。其中,已签约55个。”滨海区投资发展促进中心主任段毅说。

面朝大海,走向未来。一个个项目的开花结果,孕育出一个新的增长点,一批批项目的落地生根,成就了一个新的增长极。击鼓催征,奋楫扬帆。滨海区正持续奏响项目攻坚会战的最强音,以“干在实处”的担当意识、“走在前列”的勇气胆魄、“勇立潮头”的必胜信念,跑出高质量发展加速度。